

顾郎

◎黄山

辞旧迎新的互致贺词让我情不自禁地想起顾剑同学来,他发我的最后一则微信便是2023年元旦的“新年好”,并附一幅呆萌的大白兔像。谁知2023年1月3日中午,我便接到启荣兄的电话,告知顾剑刚驾鹤西去,震惊之余不禁扼腕叹息:他以羸弱之躯挺过了新年,可是仍被来势汹汹的疫情一掌击倒,最终还是没能熬过去。

初识顾剑还是在1980年共读于南通工人业余大学中文班。作为“文革”后恢复办学的首批学生,大多来自基层企事业单位,顾剑则是唐闸一家生产自行车链罩的社办厂工人,时年18岁,是班上最年轻的学子,与最年长的同学相差20岁,整整一代人呐。

某日在文化宫电影院二楼上班,我恰好与他同座。课间,他将一篇作文示予我,写啥记不得了,只记得文中出现的一句话让我哑然失笑:“我将汽车挡位加了又加,一加再加。”我问他:“你知道汽车有几挡?”他腼腆一笑:“不知道。”见他直爽,我便告诉他汽车挡位分布位置及加挡时机。听我介绍后,他佩服地问我是干什么工作的,当知悉我是具有5年驾龄的老司机后,他自责地嘟哝:“班门弄斧,班门弄斧。”赶紧将这外行话当着我的面删改了。

称顾剑为“顾郎”,并不是因为他年纪小而生怜爱之情,而是逝者为大,写作此文时才采用的尊称。知根知底的同学都知道我等平日称他为“顾狼”,亲切之中透着恐惧,盖因他打牌“稳、准、狠”而著称。那年头,我们时常聚在一起切磋牌艺,先是技术含量低的“跑得快”,后是变幻莫测的“斗地主”。某年炎夏,顾剑约至灰堆坝一座无人居住的二层楼工房里打牌,那儿既不隔热又无风扇,我们汗流浃背,索性脱去衣服,只穿一条裤衩博弈。顾剑年纪轻、脑瓜灵,善于察言观色,总揽全局,往往“赢多输少”。冬和兄终于自认患上了“恐顾症”,发出毒誓:不到万不得已,不再与“顾狼”揪。我也有同感,逐渐减少了与他的交往。前年夏天某日,沈刚兄自郑州返乡,相约至宣武兄设在新区的文化咨询公司,那是我们几个学友与他的最后一次打牌。那天,顾剑情绪很好,晚餐时还点了一盆牛蛙,没吃多少他打包带走了。这也是我与他的最后一次相聚,此后,顾剑则奔波于京沪求医,直至不治。

1993年,顾剑约我商谈工作调动一事,即从郊区政府广播站调至南通日报社搞经营。他问我为何离开报社记者岗位



江湾百舸

◎吴有涛

他们也是奋斗者

◎幽子

他们来自偏僻的乡村或者城市的各个角落,他们服务于繁华的都市却远离了熟悉的故土,来到陌生的城市,寻求生活的来源,寻找生命的寄托,寻觅人生的价值。

因为年龄、学历或其他原因,他们处处碰壁,体面的写字楼,关闭了大门;整洁的办公室,拒之门外,他们不得不退而求其次,凭借自己的优势,出卖强健的体力,干着“体面人”不屑一顾的肮脏而劳累的活计。他们是码头的搬运工、工地的建筑工、楼层的清洁工、房屋的修理工、土窑的制砖工、管道的铺设工……

他们有的居无定所,没有稳定的工作,打一枪换一个地方,上家做完了就得寻找下家,接不到活计的时候,整天在桥边、在街口徘徊、守候。一天、两天、五天、十天……他们的神态不再安闲,房东催着交房租,孩子学习要学费,老人看病要药费。烟不抽了、酒不喝了,一日三餐节省成了一日两餐,但终归无济于事,他们焦灼着、沮丧着、懊恼着,“唉,钱少就少点吧,有活总比没活强。”于是,暗下决心,一旦有活计,决不挑三拣四,哪怕放下尊严,舔着脸皮,也得再挣点钱。

年轻时曾经艳羡于城市的高楼大厦,睥睨着乡村的低墙小院,城市的霓

虹灯闪烁着炫目的光亮,大街小巷流淌着梦幻的色彩。游离于城市与乡村的尴尬,使他们一度丧失了生活的本真。

尽管半天的收入只够在星巴克点一杯咖啡,他们却不吝尝试这样的奢侈。一月的辛苦,丢失在深夜的酒吧,声嘶力竭的狂吼,疯癫如魔的蹦迪,消耗着热血沸腾的身躯,污浊不堪的空气里充斥着雄性的荷尔蒙。沉浸在灯红酒绿、纸醉金迷里的年轻人,不知道身居何处?今夕何夕?

当旭日从天边冉冉升起,疲惫的身躯蓦然惊醒,新的一天已然来临,凌乱的房间,单薄的被褥,抵不住冬日的寒凉。

等到步入中年或老年,他们更渴望回到温馨的家园,故园有温暖的被窝、可口的饭菜,有年迈的爹娘、幼稚的孩童。正是因为家中的亲人,他们才有了漂泊的动力,他们才有了奋斗的目标。

在一片城乡接合部,看到路边的拖拉机旁,三个民工借着农家未来得及拆卸的一堵旧墙,就着地上的一块木板,蹲在那里,一个稍显年轻的小伙捡拾着枯枝残叶生起了火堆,他们围着火堆打起了方牌。在这样寒冷的早晨, -9℃无遮无挡的露天,他们也许是等着主人开门运货,也许是根本无

货可运,可又不甘心躲在出租屋懈怠一天,唯恐错过了一单,于是,用这样原始而粗陋的方法取暖,用这样简便又轻松的娱乐方式打发时间,消磨着萧萧残日,消磨着瑟瑟寒夜。

前面一家工厂正在装潢,载着材料的货车隆隆驶来,敞篷车厢里兄弟二人,一上一下,卸下整整一车的货物。而室外作业的小工,裹着破旧的棉袄,正在奋力地搅拌,凉水都要结冰,混着热水搅和,几个大汉将木板从楼下扛到楼上,外置的不锈钢楼梯咚咚作响,冰冷的扶手让人不忍触摸。

窗外寒风凛冽,落叶缤纷,呼呼咆哮的风肆无忌惮,透过窗棂、透过门缝,侵袭而来。躺在硬板床上的汉子,听着一夜的北风,辗转难眠:要过年了,得给老人准备过冬的棉衣了,不然爹的老寒腿又该犯了;得给媳妇换部新手机了,不然视频聊天都瞧不清她的脸了;得给孩子买件心仪的礼物了,不然小家伙又要哭鼻子了;还有孝敬岳父的烟酒,还有带给弟妹的特产,还有七大姑八大姨,过年走亲访友的费用……

冷,彻骨的冷;寒,透心的寒。羞涩的行囊,掩不住归家的期盼;艰辛的劳作,载不动故园的沉重。

他们是追梦人,他们也是时代的奋斗者。



你走入我生命的芳草地

◎陈天勤

自从你
走入我生命的芳草地
我的原野
在苍茫里充盈
饱满和丰富
你的足迹
每一次的经过

都有星星的动人
与月光清丽的节拍
在季节的天空
璀璨夺目
白天、黑夜
你的身影
总是和



一草一木的风吹而动
一片叶摇出露珠
我看成你的喜悦
一朵花绽放
义无反顾
我就看见了
你的笑容